

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczen-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj: Ötásbós petitorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint szintén több...

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve: Egy évre 10 frt - kr. 1/2, évre 2 frt 50 kr.

SZÍNHÁZ. IX. sz. szeptember 15-én...

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

LDUSNÓ. Anciet és Bourgeois, ford. régi Lajos.

A harcz és gyászos következménye.

Az európai nagyhatalmak diplomaták békemediációját a szerb-montenegró-török háboruban örömmel üdvözöljük, értvén ez alatt azt a fegyvertelen békét, mely által milliók váli a sújtól adóteher alól felmentessenek...

Több tudósok, egyező véleménye szerint e kór hazája eredetileg Aegyptom.

Legújában dühöngött Arabiában, Perziában, és Mesopotámiában. Az okok különböző képen magyarázzák, például állítja Dr. Hirsch, hogy Bengasiában kedvezőtlen időjárás okozta volna...

Itt és ott, a járvány mindig télen (deczembertől februárig) tört ki, s rendszeren a melegebb időjárás beálltával szűnt meg.

Az alsóbb néposztály nyomorult egészségügye, a házak, utcák, és talaj piszkos volta, rossz szellőzés, a vagyontalanok zsúfolt együtt lakása stb. mind kedveztek a kór terjedésének...

A pestisnek 1876. májusban történt felléptét összevetve a vázoltakkal, ugy látszik, a kór keletet nagy terjedelemben fenyegeti, s az aggodalom annál okadatolhatóbb, mert azon pontok, melyek most a járvány főhelyeit képezik...

Azok a perzsiák, akik a Törökországgal összekötött nagy utvonalak által. Ha a kór tovább haladna egy olyan utvon, mely az Euphrat mentén felfelé Syriának, s a Tigris mentén a Kaukázusig vezet, akkor Kis-Ázsia és európai törökország a legnagyobb mértékben fenyegetve van...

A „DEBRECZEN” tárcaja.

A VÉDTELENEK. Elbeszélés. Irta: Schwarcz Mária Zoöfia. (19-ik folytatás.)

Néhány levél. Mennyivel boldogabbnak éreztem magamat, ha szegénynek születtem, s pályám minden egyes lépését kiküzdöm kellett volna...

Há barátod Grattion Ernests. Kíváncsi vagyok, hogy a kór keletet nagy terjedelemben fenyegeti, s az aggodalom annál okadatolhatóbb, mert azon pontok, melyek most a járvány főhelyeit képezik...

— Az angol lapok Derby lord ismeretes nyilatkozataival foglalkoznak. Itéletek a pártálláspontra szerint igen eltérő, de említést érdemel, hogy a független sajtó egy igen tekintélyes része szintén eltilti ezt a mozgalmat...

Európában a múlt és a század első negyedeiben már jól rendezett vesztézzár létezett, mely tetemes védelmet nyújtott a rettegett kór ellenében. — Van azonban egy pont, melyet jelenleg leginkább figyelembe kell vennünk, a midőn a Balkán félszigeten a harcz dühöng és a török hadi contingensét Aegyiptomból, Arabiából, Kis-Ázsiából stb. meríti...

— A legközelebbi parlamentáris ülészek munkarendjét illetőleg a Bud. Corr. azt jelenti, hogy a 28-án összeülő magyar törvényhozás azonnal megkezdi érdemleges tárgyalásait a pénzügyminiszter nem fog késni a jövő évi költségvetés praliminárijét terjedelmes pénzügyi exposé kíséretében betérjeszteni.

— A bolgárországi kegyetlenségekről az „Allg. Z.” egy pérai levelet közöl, mely az „audiat et pars” elvénél fogva rámutat azon kegyetlenségekre is, melyeket a bolgárok követtek el. — A bolgárok több helyen felkeltek, s csupán Avrat Alában 100 törököt öltek meg...

A „Kelet Népe”

A jelenleg szőnyegen forgó bizottsági tagok választása alkalmából a következőket írja, melyet mi némi megrovítésekkel átveszünk: — Az országban uralkodó tespedés legragasztabban jut kifejezésre, a fővárosban. Nemokára a fővárosi bizottság tagjainak fele kilep a ezek helyett ujjakat kell választani s lime midőn ily fontos ügy forog fenn akkor — a választói összeírására meghatározott termek üresek, és egyedül az összeíró bizottság tagjai unatkoznak ott napfoszta. Alig jelentkezik egy-egy polgár, ki választói jogát fentartani kíváná, és épen azok, kiknek tömeges részvéte legkivánatos volna, a közeplőségi felszínnek tagjai tűnökölnek (távolították által).

Dr. K... József.

— A magyar kormány által a képviselőház összeültetése előterjesztendő javaslatok sorában azon felhívás is foglaltatik, hogy az országgyűlés alakítsa meg a küldöttséget, mely Ausztriával a közözügyi quótát állapítja meg.

Kivonat Gerda grófnének egy leveléből Alvához.

— Most miután házi körülményeim és Stokholmba átköltözésünkről tudósítottalak és miután a fölötti örömről, hogy téged viszontláthatlak eleget beszéltem, magamról is akarok valamit mondani. — Még alig 18 éves s már közel vagyok hozzá életem ez hatalmas egyhangyagságban meghalni. Egy férőhöz bilincselve, kit nem szerethetek, és nem is gyűlölködök, mert jó-sága ez utóbbit tehetetlenül teszi, oly szerencsétlen vagyok, mint nő csak lehet. Ha a kény-szerítettem volna egész télen át Helensör-ban maradni s napjaimat ily férj oldalán mellet tengeri el, ki kérdéseztével minduntalan kinos s nekem egykedűleg hangoztatott óhaját, hogy általam imádvá lenni vágyik, halgatnom kellett volna; mindenütt olyantól környezve, mi arra emlékeztet szüntelen, mily boldog lehettem volna, és mily szerencséslen vagyok ez ember által, ki erőszakkal ragadá magához kezem, vagyonomat — akkor azt hiszem eszemet vesztettem volna.

A vizontlátás.

Egy, gróf Grattionnak a király-utczában hastély-kényelmese kis szalonjába vezetjük most kedves olvasóinkat, novemberi estén, de ugyanazon estén, melyben a fent említett levelek irattak. — Tudod mire gondolok most, Gerda? — kérd a gróf. — Nem, — felelt Gerda, anélkül, hogy reánézett volna. — Ha én szépségedet bámulva, miként most, művésznél lenni óhajtok, hogy vonásaid: az utók számára megörökíthetném, egyszer-

De épen ezért nagyon helytelennek tartjuk, hogy a választói összeírásnak intézői a helyett, hogy elhárítanának minden akadályt, mely a választók tömeges összeírását gátolná, választói minőség igazolását még a törvényben meg nem kivánt feltételek követelése által is nehezítik.

— A legközelebbi parlamentáris ülészek munkarendjét illetőleg a Bud. Corr. azt jelenti, hogy a 28-án összeülő magyar törvényhozás azonnal megkezdi érdemleges tárgyalásait a pénzügyminiszter nem fog késni a jövő évi költségvetés praliminárijét terjedelmes pénzügyi exposé kíséretében betérjeszteni.

— A bolgárországi kegyetlenségekről az „Allg. Z.” egy pérai levelet közöl, mely az „audiat et pars” elvénél fogva rámutat azon kegyetlenségekre is, melyeket a bolgárok követtek el. — A bolgárok több helyen felkeltek, s csupán Avrat Alában 100 törököt öltek meg...

A vizontlátás.

Egy, gróf Grattionnak a király-utczában hastély-kényelmese kis szalonjába vezetjük most kedves olvasóinkat, novemberi estén, de ugyanazon estén, melyben a fent említett levelek irattak. — Tudod mire gondolok most, Gerda? — kérd a gróf. — Nem, — felelt Gerda, anélkül, hogy reánézett volna. — Ha én szépségedet bámulva, miként most, művésznél lenni óhajtok, hogy vonásaid: az utók számára megörökíthetném, egyszer-

A vizontlátás.

Egy, gróf Grattionnak a király-utczában hastély-kényelmese kis szalonjába vezetjük most kedves olvasóinkat, novemberi estén, de ugyanazon estén, melyben a fent említett levelek irattak. — Tudod mire gondolok most, Gerda? — kérd a gróf. — Nem, — felelt Gerda, anélkül, hogy reánézett volna. — Ha én szépségedet bámulva, miként most, művésznél lenni óhajtok, hogy vonásaid: az utók számára megörökíthetném, egyszer-

A vizontlátás.

Egy, gróf Grattionnak a király-utczában hastély-kényelmese kis szalonjába vezetjük most kedves olvasóinkat, novemberi estén, de ugyanazon estén, melyben a fent említett levelek irattak. — Tudod mire gondolok most, Gerda? — kérd a gróf. — Nem, — felelt Gerda, anélkül, hogy reánézett volna. — Ha én szépségedet bámulva, miként most, művésznél lenni óhajtok, hogy vonásaid: az utók számára megörökíthetném, egyszer-

A vizontlátás.

Egy, gróf Grattionnak a király-utczában hastély-kényelmese kis szalonjába vezetjük most kedves olvasóinkat, novemberi estén, de ugyanazon estén, melyben a fent említett levelek irattak. — Tudod mire gondolok most, Gerda? — kérd a gróf. — Nem, — felelt Gerda, anélkül, hogy reánézett volna. — Ha én szépségedet bámulva, miként most, művésznél lenni óhajtok, hogy vonásaid: az utók számára megörökíthetném, egyszer-

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

— A magyar fővárosból. Petőfy költeményeinek második s jobb kiadása mely illusztrálva van karácsonkor fog megjelenni. Kaczó Pál gépgyárnak Kuzman Márton nevi szolgálja egy gép felhuzása alkalmából oly szerencsétlenül esett le, a raktár 2-ik emeletéről hogy rögtön szörnyet halt. A nemzeti múzeum látogatották száma aug hóban 26302 volt. Nemeth Antal b-pesti ügyvéd ki lopás miatt, mit reá fogtak 6 hevi börtönre ítélték ezen ítélet alól felmentették. A központi távradai hivatalnál feladott 37889 darab sürgöny érkezett 39474 db. Tizsa miniszterelnök családijával együtt megérkezett. Az új opera színház belső díszítéséhez szükséges márvány a szoboki márványgyárból (Banf-Hunyad mellett) fog előállítani. A fővárosban a szüret a jövő hó elején kezdődik. Az István-ter és mező utca sarkán levő Roth kávé leányán az örültség jelei mutatkoznak a többnyári szállítattott.

Vidék.

— A „Debreczen” levelezése. — Felső-Bánnya, szept. 13. T. Szerkesztő ur! Alig múlt egy hónapja, hogy bányanöve- deiki iskolának derék igazgató tanárát, Lengyel Endrét elvezettük, már is újabb áldozatot kívánt a kérésselhetetlen halál, oly együt ragadván el körülből, kinek hirtelen s váratlanul jött halálhíre méltán kelette fel az általános részvétet. E férfi — Mihalovics Antal kohó-főnök, ki mintegy 14 évi uttlede alatt a jelzett tisztviselésben egy hivatali teendőiben kifejtett ernyedetlen munkássága s lelkiismeretes pontosságja, mint az alárendelt munkások s általa-algálni az adóhivatalhoz s ott órákig szűk, bizhadt helyiségekben ácsorogni, míg végre oly szerencsések, hogy a rájuk kirótt adót lefizethetik.

Vidék.

— A „Debreczen” levelezése. — Felső-Bánnya, szept. 13. T. Szerkesztő ur! Alig múlt egy hónapja, hogy bányanöve- deiki iskolának derék igazgató tanárát, Lengyel Endrét elvezettük, már is újabb áldozatot kívánt a kérésselhetetlen halál, oly együt ragadván el körülből, kinek hirtelen s váratlanul jött halálhíre méltán kelette fel az általános részvétet. E férfi — Mihalovics Antal kohó-főnök, ki mintegy 14 évi uttlede alatt a jelzett tisztviselésben egy hivatali teendőiben kifejtett ernyedetlen munkássága s lelkiismeretes pontosságja, mint az alárendelt munkások s általa-algálni az adóhivatalhoz s ott órákig szűk, bizhadt helyiségekben ácsorogni, míg végre oly szerencsések, hogy a rájuk kirótt adót lefizethetik.

Vidék.

— A „Debreczen” levelezése. — Felső-Bánnya, szept. 13. T. Szerkesztő ur! Alig múlt egy hónapja, hogy bányanöve- deiki iskolának derék igazgató tanárát, Lengyel Endrét elvezettük, már is újabb áldozatot kívánt a kérésselhetetlen halál, oly együt ragadván el körülből, kinek hirtelen s váratlanul jött halálhíre méltán kelette fel az általános részvétet. E férfi — Mihalovics Antal kohó-főnök, ki mintegy 14 évi uttlede alatt a jelzett tisztviselésben egy hivatali teendőiben kifejtett ernyedetlen munkássága s lelkiismeretes pontosságja, mint az alárendelt munkások s általa-algálni az adóhivatalhoz s ott órákig szűk, bizhadt helyiségekben ácsorogni, míg végre oly szerencsések, hogy a rájuk kirótt adót lefizethetik.

Vidék.

— A „Debreczen” levelezése. — Felső-Bánnya, szept. 13. T. Szerkesztő ur! Alig múlt egy hónapja, hogy bányanöve- deiki iskolának derék igazgató tanárát, Lengyel Endrét elvezettük, már is újabb áldozatot kívánt a kérésselhetetlen halál, oly együt ragadván el körülből, kinek hirtelen s váratlanul jött halálhíre méltán kelette fel az általános részvétet. E férfi — Mihalovics Antal kohó-főnök, ki mintegy 14 évi uttlede alatt a jelzett tisztviselésben egy hivatali teendőiben kifejtett ernyedetlen munkássága s lelkiismeretes pontosságja, mint az alárendelt munkások s általa-algálni az adóhivatalhoz s ott órákig szűk, bizhadt helyiségekben ácsorogni, míg végre oly szerencsések, hogy a rájuk kirótt adót lefizethetik.

Vidék.

— A „Debreczen” levelezése. — Felső-Bánnya, szept. 13. T. Szerkesztő ur! Alig múlt egy hónapja, hogy bányanöve- deiki iskolának derék igazgató tanárát, Lengyel Endrét elvezettük, már is újabb áldozatot kívánt a kérésselhetetlen halál, oly együt ragadván el körülből, kinek hirtelen s váratlanul jött halálhíre méltán kelette fel az általános részvétet. E férfi — Mihalovics Antal kohó-főnök, ki mintegy 14 évi uttlede alatt a jelzett tisztviselésben egy hivatali teendőiben kifejtett ernyedetlen munkássága s lelkiismeretes pontosságja, mint az alárendelt munkások s általa-algálni az adóhivatalhoz s ott órákig szűk, bizhadt helyiségekben ácsorogni, míg végre oly szerencsések, hogy a rájuk kirótt adót lefizethetik.

től, kit mintegy órájárására üldözött, üldözés közben ütéseket is kapott. (1)

Török-Szerb háboru.

Cserajeff egy újabb győzelmet jelent a Morava mellől, mely azonban, mint jelentéséből is kitűnik, nem az övé, hanem a töröké volt.

A szerbek sept. 11-én Deligrádból elnyomultak Alexinac felé. Cserajeff szemben, Horvátország pedig hátban.

A szerbek egy óriási felkérésre támadták meg az ellent. A törökök fegyveres helyzetük dacára támadtak — és mint Cserajeff hivatalosan jelenti, a szerbek néhány dandárát a törökök rohama miatt visszavonulni kényszerítették.

Ha a hivatalos jelentéshez hozzátesszük a „P. L.” azon híré, hogy a törökök a hidat elkészítették, s a jobbparti hidat megsemmisítették, s egy új heves csata után, melyben a szerbek megverettek, jelentékenyen erővel átjártak a Moraván, s a folyón egy második hidat is vertek, két szép török győzelem áll előttünk.

A muzsák, dacára annak, hogy halottjaikat testvéreik kirabolják, tömegesen tudóznak Szerbiába, úgy hogy a „Novoje Vremia” szerint, eddig a szerb területen levő orosz önkéntesek száma 12,000.

Vidéki hírek. Rimaszombat környékén egy erős vihar dühöngött, hogy egy csüt halomra döntvén, az oda menekült nap-száncsokot romjai alá temette, kiket a cséplők tudtak megmenteni, 12 napszámos megsebesült, egy csecsemő meghalt, egy fiatal nő haldozik seibeiben. Medgyesen nagy mértékben dühög a roncsolt toroklób. Kovaszincz körül roppant elszaporodtak a farkasok. Aradon a gyártelepen egy napszámos balkezét a gép bekapta: s összemorzsolta. Szekesfehérvárott Fesh. nevű főhadnagy ezredeseinek sekaturája miatt főbe lölte magát. A szegedi kiállítás 37,274 egyén látogatta meg. Vigtelken (Rozsnyó mellett) egy életunt szabó legény a robbogó mozdony elé vetette magát, mely fejét szakította el. A zentai csata évfördülő napját a zentaiak f. hó 11-én is megünnepelelték.

Színészet.

Csütörtökön szept. 14-én adott két kevés számú közönség előtt: a Londoni arszliánok, vigjáték 4 felvonásban.

A mai előadás nem mondható sikerültnek: vontató volt csaknem minden egyes részletében; a finom társalgási szerepek elvésztek előkétségekkel egyes szereplők lapos és unalmas előadása által, egyáltalán a közönség érdeklődését nem bírta felkeltani, hogy jövőben színpadunkon ne találkozzunk talán ezuttal az ürességtől tátonyó nőzöhek által okozott, lehangolt előadással.

Egyébként meg kell jegyeznünk, hogy nagy hátrányra voltak az előadásnak a számos késedelmesség, melyek a szereplők — legfőképpen Beódiné részéről — követték el. Beódiné játéka felette modoros volt; úgy tapasztaltuk több ízben, s e tapasztalatunkban ma újlag megerősítettünk, hogy Beódiné hangján, nem meg szokásból nyert de természet-től öröklött oly hiba rejlik, melytől hangja nem leendő rokonszenves, s melyet kiközösítőnie soha nem lesz lehetősége, és miniatúrák felől hat a néző hallgatókára, tartózkodás nélkül mondjuk ki, hogy Beódiné a debreczeni művész-körök előtt sikeres eredményt nem fog elérni, s nem tálti be teljesjességgel azon szak-kört, melyben városunk közönsége, ha nem is kész művésznőt, de mindenesetre a művészet egy fokán álló színésznőt óhajtana, és kíván meg.

Beódi személyesítette a tolokodó fiskálist, kinek jelleméhez hozzáfér a legnagyobb durvaság. — Sajnálatos kell nyilvánítaniunk felőle is azon véleményét, hogy oly alakot ábrázolt, minővel az életben sehol nem találkozunk; pedig hát a színpadi alakoknak mindig az életből merítettnek — tehát természetesenek kellene lenniök.

A többi szereplők játéka is sok kívánnivalót hagyott fenn. Pénteken, szept. 15-én színpadunkon a „Koldusnő”, dráma 5 felvonásban, írták: Anicet és Bourgois.

E darabban lépett fel először Lénárdné Emilia, ki szintársulatunknak az első drámai színésznő helyét volna hivatra betölténi. Elő fellépte után mondatunk annyit, hogy a koldusnő alakját csak megközelítőleg sikerült elibenk állítani. Hátrányú szolgálójátéka különösen az, hogy a szavakat nagyon megnyomja, s így nincs sima beszélmódora. Egyébiránt fantáziát illetéket közelebbi fellépéseire.

Bergen Pál gyarost Beódi játszotta, játéka téves felfogáson alapult; mert köztársasággyakran oly irrtatótá kiabálásokba esett, hogy szavait megérteni nem lehetett. Ily hibába esni épen akkor, midőn fejlődalmink nagyságát akarjuk kifejezni, tapintatlanság, és mennyiben a tulzás mindenkor csak visszataszítást szül a nézőben.

Számári K. jó házasinas volt. Deák Katicza érdekes kötéltáncosné. A kis Úrményi Juliska kedves szeretetreméltósággal adta a 6 éves gyermekeit.

UJDONSÁGOK.

A városi rendkívüli bizottsági ülés, mely tegnap a főispán ur iktion nem léteben, polgármester ur elnöke alatt megtartották, a kiosztandó földek feletti hozott határozatokat, s ezek szerint sorsbuzás által döntéket el, hogy az osztás melyik utcán vegye kezdetét. Az egyes utcáknak az első tízedek fog megkezdéni az osztás, s folytatást a régi házszám szerint, és pedig az ottandó földek osztásakor szerepelt régi házszámok fognak irányadóul venni. Hogy melyik számú dűlőben kezdődjék az osztás, szintén sorsbuzás által fog eldöntetni, ezt véve kiindulási pontul, a dűlők folyó száma szerint történik az osztás. De ha a homokos oldalon lesz a kezdet, akkor a kezdő dűlőnek északi részén fog az osztás megindittatni, ellenben a fekete földön, a dűlő

keletre eső végén. Ha azon eset áll elő, hogy az illetőség dűlő végre esik, s ebből ki nem telnek, akkor a következő dűlőből vétetik ki a hiányzó rész, s az így két tagban kiadott illetőséggel a fél megelegetni kötelek. A város, ref. egyház, főiskola s azon nagyobb birtokosok, kik osztályrészeket egy tagban óhajtják, egy tagban adnak ki a bizottmány által előre kijelölendő helyen; az illetők s szándékukat a sorsbuzás előtt tartoznak bejelenteni. Továbbá az újsori teikeket illetőleg, miután ezek váltásdűljainak beütetése határidő nem tüzetett, újabbán f. évi oct. hó 15-ére állapítatik meg egy megváltási, illetőleg beütetési véghatáridő. A földkiosztás pedig, minhely a mérnökök a munkálatokkal készen leendnek, azonnal meg fog kezdetni.

Az 1876. év sept. hó 17-ik d. e. 10 órákor a hely. hitv. egyháztanács közgyűlést tart. Tárgyak: A legelő illetőség miként leendő kivételének megállapítása. Temető rendezés s egyéb folyó ügyek.

A debreczeni ref. tanítóképzőben tanítóképesítési vizsgálatokra f. sept. 3-ka volt jelenkezés napján kitűzve. Jelenkezett 22 férfi és egy nő, összesen 23 tanító. Mióta Debreczenben ilyen vizsgálatokat tartanak, oklevél elnyerésért ily szép számmal nem jelenkeztek a tanító urak. — A tanító urak közül sokan köteleességérzetből önként jöttek vizsgálni, de többen dícséretre méltó egyházi háttérrel felhívására jelentek meg a kézhöz-mokok. A képesítési vizsgálatok sept. 4. s. 5. és 7-ik napján tartattak ily renddel: 4-én tanári felügyelet mellett egy neveléstani tárgyról fogalmaztak, és egy mértani feladványt tartoztak megírni. Sept. 5-én egész napon és 6-án délelőtől szóbeli vizsgálatokat tartattak, 6-án délután részint a gyakorló iskolában tartottak próba-tanítások, az előre feladott s kidolgozott tárgyakról. A próba-tanítások végeztével még pár óráig a szóbeli vizsgálatok folytatását nemkülönben másnap azaz sept. 7-én reggel 8 óráktól kezdve 11 óráig. Ezekből lát-hatja a t. olvasó, hogy a tanítóképesítési vizsgálatok a szász gancsolt felkészítési intézetben, mely lelkiismeretességgel tartatnak. Mint minden vizsgálatnál, úgy itt is, némelyek szép készülettel jelentek meg, némelyek közép-szerű, vagy épen csekély tanúságot tanusítottak. A 23 vizsgáló közül 3 tanító általános jeles, általánosan jó, 16 általánosan elé-gendő osztályzattal képesített tanító közül egy nő volt. — Általában úgy látszik, hogy a no-tanítók nagyobb lelkiismeretességgel készülnek, mint a férfitanítók, pedig a férfitanítók nagyobb iskolai képzettségük után többet lehetne várni, mint a nőktől. A debreczeni tanítóképzőben e f. iskolai évre 73 növendék íratva bé magát. Elég szép szám ez, de tekintve 800 ezer lelket számláló egyházkerületünkben a tanítók nagy hiányát, még egyszer ennyi növendék-re volna szükség, hogy a megkereséseknak elég tételhessék. Ha az egyházkerület képes volna a tanítóképzőbe növendékek számára jóval több lakást s táptételezi jótéteményt adni is mint jelenben, úgy bizonyára kétszer annyi növendék volna, mit népevelésünk ügyében csak óhajtani lehet. (E. P. M.)

A tegnap megtartott rendkívüli városi közgyűlésnek jegyzőkönyve, a ma délelőtől tartott hitelintézési közgyűlésen meghitelesítették. Nagy Julcsa kisasszony közkezdveltség-ellen álló vendégművésznök vásárára a „Vén bakancsos s fia a huszár” című dráma megindittatni, ellenben a fekete földön, a dűlő

vezet vár a t. színházlátogató közönségre, melyben Nagy Julcsa k. a. e. darabban most lép fel először, s fogja játszani Lidi szerepét. Felhívjuk az előadásra a t. közönség figyelmét. Megjelent a szerkesztőségünkönk béküldetett. Ertesítvény a ref. deb. főiskolában a gymnasiumról és tanító képződeről az 1875/6. tanévről. Kovács János gymnasiumi, Joo István tanító-képződeri igazgatók által szerkesztve. Az értesítvényben két szakfoglialó beszéd is van. Egyik a Nagy Pál tanár, másik a Géressy Kálmán tanár uraké; az utóbbi — fájdalom — töredékben. A gym-ban tanított 15 ronds; 4 mellék tanár. A tanulóik száma az első félévben volt 674 a 2-ikban 649. A gymnasium szegegyebb sorsu vagy kitűnő növendékei 23 segély alapítvány kamataiban részesítettek. Érettségi vizsgára bocsátottak 76 tanuló, kik közül kitűnően 10-en jelesül 11-en elegendőleg 41-en nem elegendőleg 11-tették le a vizsgát. A tanítóképzőben tanított 13 tanár között 6-an a gazd. akadémia tanári. A növendékek létszáma volt az első félévben 73, a 2-ikban 63. A növendékek többféle jótéteményi kapnak. Volt önképző körök is, s könyvtárunk meg 250 darabból áll az elemi iskolák. A gyakorló iskolában Kállay István tanár vezetésében állt volt 63 növendék az 5 elemi iskolában az év elején 671 az év végén 550. Ezen iskolák felügyelője Joo István t. kép. igazgató tanár ur. Ez az értesítvény rövid tartalom. Sajnáljuk, hogy benne a gymnasiumi szemlelmei társulati az önképző körök regisztrálva nincsenek, melyek pedig, hogy vannak hisszük. A gymnasiumi könyvtárról benne sem kimutatás sem pedig említés nincs, holott az értesítvény 60 lapján ez áll: Az ifjúsági könyvtár gyarapítására minden tanuló fizet a 4 első osztályban 10, a felsőben 20 krt.

A deb. ref. főiskolában a senior m. d. e. 10 órákor tartá több tanár s nagy számú ifjúság jelenléteben szokásos szakfoglialóját. A senior Orsz István városunk szülöttje. Beszède köztársaság aratótt. Folyó hó 10-én a „Toloncz” című népszínmű előadása alkalmával egy fekete színű és béklyban lévő színházi látszóvet feledtem a 26. vagy 27. támlásszék karja alatt, melyet Kun András nevű jegyződnő előadás után meg is lelt, s tegnap adott leírásom után egynek bizonyított. Kérétek ez okból azon bizonyos egyén, — ki látszóvetet szerdán este a nevezett jegyződnőtől illetéketlenül elvitte, s kit az adott leírás után fel is ismerem, — azt a színházi házmesterhez a legrovidebb idő alatt visszaküldeni; ellenkező esetben a következő lapban külsejét és hajának szímet írni le, és ha még ez sem használna, a kapitányi hivatalnál jelentem fel. Ö.

Egy szerény igényekkel bíró jeles hit-tanhalgató, ki a zoogorházában is képes oktatót adni valamely helybeli családnál nevelőül ajánlkozik. Értekezhetni ez iránt a szerkesztőségben. Lapunk mai számához mellékelve szük az előzők a „Debreczen-hajdumegyeyi közlöny” című hetilap előzetési felhívását. A loverseny első napja ma van, a versenyben résztvevők már pár nappal érkeztek meg városunkba. A délutáni órákban a versenyterfőre számosan mentek ki, s úgy látszik hogy az idő is, bár borongós, de kedvező a versenyre.

A rendőrség ma reggel egy szekér éretlen dinnyét kobozott el. Helyesen. — Ugyancsak a kapitányi hivatalnál egy dohány-

tőssdei talált könyvecské van letéve; tulaj-donosra R a b László alkaptány urnál át-veheti. 1876. sept. 14-én tartotta közgyűlést a konyári Sóstón, Nyiri Péter nagytisztellett esepres, és segédgondnok Möriz Pál urak együttes elnökelete alatt, számosan megjelent tanácsbírák, s egyházak küldöttéi jelenléteben. — Több folyó ügyek között tárgyalatott az egyházmegyeyi Canonica vizitáció, mely dícséretesen megábrá foglalta az egyházak szellemi és anyagi életében, a megelőző évi canonica vizitáció óta történetek, melynek folytán több szükséges és kívánatos határozatok hoztak.

Debreczeni loverseny 1. k. é. t. évesek versenyé. 200 arany államdíj futott 6 ló. 1-ső Blaskovics Ernő, Csalogánya. 2-ik Orzzy Elek, Légyottja. 3-ik gróf Almásy Pál Sennerin-je. 2. Nagy hadikap. 800 ftt. futott 5 ló. 1-ső Wesselenyi Béla „Prince Paris”-a 2-ik gr. Eszterházy Miklós „Excellenz”-e, 3-ik hg. Eszterházy Pál „Secundant”. 3. 200 arany államdíj. Futott 3 ló. 1-ső Gróf Tarnowsky János „Przedwit”-je, 2-ik gr. Almásy Kálmán „Boone-rang”-ja, 3-ik gr. Festetics Pál „Kisber”-je. 4. Földesek versenyé, futott 5 ló. 1-ső Nagy János, 2-ik Sipos János, 3-ik Balázsházy P. lóva, — mind három debreczeni lakos. 5. Akadály versenyé, futott 2 ló. — 1-ső gróf Eszterházy Miklós Insolventje (lovagolta gr. Szapáry Iván), 2-ik B. Mathényi Izidor Black Flaga. Közönség nem igen volt.

Eszküvő. Ma délután esküdtek egymásnak örök hűséget Boczkó József tanító és Lux Róza k. a. Aldást kívánunk e frigyehez. LEGUJABB. Bécs, sept. 15. A „Pol. Corr.” mai száma Konstantinápolyból azon értesítést tartalmazza, hogy a porta a hat nagyhatalomnak írásbelleg tudomására juttatta, — hogy kész békét kötni s őshaját az ismeretes út pontha foglalva adta elő; egyuttal azonban kijelentette, hogy a béke feltételeinek megállapítását teljesen a hatalmak elhatározására bizza.

Felolós szerkesztő: TISZAI DÁNIEL. Nyilt-tér. \*) Nyilatkozat. Gondy Károly ura „Debreczen” című lap helyi számban egy állomás és becslétem ellen intézett nyilatkozatot tett közö, melyre van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy pár mulva válaszlóli fogok, midőn igazolásem fellegetesen magamat. Az árvaság részre felajánlott 100 frtra nézve pedig előre is mondatom G. urak, hogy készen tartom Debreczen, 1876. sept. 14.

Müller Lajos, magy. kir. táncz és illemtanító 5 fel-segéd Mária Valéria hercegnőnél. \*) E rovatt alatt közöltétek nem vállal felelősséget a Szerk.

H I R D E T E S E K.

RÖSER N. nyilvános polgári és kereskedelmi tanodával egybekötött növeldje. Budapest, országút 4. sz. Az intézet törvényszerűleg be-rendezett 4 osztályu polgári, 3 osztályu kereskedelmi középtanoda és finóveldeből áll. Azon ifjak, kik a polgári realis-kola, vagy algymnasium 4 alsó osztályát jó sikerrel bevégezték vagy ennek megfelelő felvételi vizsga letét által érettségüket beigazolják az intézet első osztályába vétetnek fel s a 3 felső osztály bevégezése után azon joggal élhetnek, hogy mint egy éves önkéntesek katonai kötelezettségüknek megfelelhettek, a nélkül, hogy magukat külön vizsgálat alávetni lennének kötelesek. A növeldében a növendékek személyes felügyelet alatt állnak s tanulmányaik külön figyelemmel kíséretnek. Oktatási nyelvek: Magyar és német. Azonkívül tanítatnak a divatos idegen nyelvek is. Programmot kivánságra bérmentet és ingyen. Az iskola év f. e. szept. 1-én kezdődik, a beiratások aug. 20-tól fogva mindennap történnek. 323 5—10

Varrógépek főraktára. Az eredeti amerikai SINGER VARRÓGÉPEK, melyek családok és iparosok részére a legjobb és legtekélyesebb varrógép Debreczen és vidékére nézve csak nálam kaphatók, részlete-fizetésre is. Mindenféle más faju gépek becsé-relltetnek Singer gépekért. Tisztelettel Holvay Gyula, a new-yorki Singer társulat ügynöke.

MOLNÁR LUKÁTS divat és rövid árú raktára DEBRECZENBEN, városház épület, czeplő-utca, takarékpénztár mellett. Férfi és női fehéreneműek nagy raktára. Ezennel van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közönségnek tudomására juttatni, miszerint én a helybeli piacozon egy fehér nemű és divat rövid árú üzletet nyitot-tam, mire alatt jegyzett cikkekre becses figyelmüket fel-hívom, u. m. Férfi fehér ingek 1.10, 1.30, 1.50, 1.80, 2, 2.50, 3, 3.50, 4. Férfi fehér ing gimzet 2.40, 2.80, 3.50, 4, 5. Férfi szines karton ingek 1, 1.15, 1.30, 1.50, 1.80. Férfi szines kreton ingek 1.35, 1.60, 1.80, 2.20, 2.60, 3. Férfi lábravalók 75, 90, 1.10, 1.40, 1.80, 2. Női chiffon ingek 1.25, 1.45, 1.75, 2, 2.50, 3, 3.50, 4. Női vázson ingek 1.80, 2.20, 2.60, 3, 3.50, 4, 5, 6. Női háló rekkik (corzetek) 1.20, 1.50, 1.80, 2, 2.25, 2.80, 3.50, 4. Női alsó szoknyák 1.85, 2.20, 2.60, 3, 3.50, 4.5, 6, 7. Női uszályos (slepp) szoknyák 2.80, 3.50, 4.50, 5, 6, 7, 8, 9. Női alsó nadrágok 1.10, 1.40, 1.80, 2.20, 2.60, 3, 3.50. Fehér és szines női és gyermek kötények, háló és reggeli fej-kötők, legújabb gallérok manseták, és mouf Crepelise tulángé, és selyem fehér és fekete fodrok, tulángé válánze gepier és blond csipkék, fekete és szines bársonyok, női és gyermek harisnyák fehér és szinesek, vázson és batiz zsebkendők, gyermek kötött és horgolt garniturok, és 4/4 pique és trico paplanok, kötő pamutok, u. m. Pottendorfer Királypamut, Gumpolds Kirchner pamut és 4 szánu tetzner pamut és mindenféle szinesek, mindenféle színi berlini hárszok és sok más ide nem sorolt rövid árucikkék. Vidéki megrendelések a legpontosabban teljesítetnek. A helybeli és vidéki n. é. közönségnek becses pártfogásába ajánlva magam, mara-dok mély tisztelettel Molnár Lukáts. Mindennemű rövid árú, midőnk és kitűnő kötő pamutok.

III-ad Árverési hirdetmény. Szombati Istvá és neje Barna Mária csőd hitelezői választmánya részéről közhírré tétik: miszerint a nevezettek csődtömegéhez tartozó a debreczeni 3296. számú tjkvbn. A I. 3543 és 7502. h. r. számok alatt foglalt, s leltárilag 18,000 frtra becslült Czegléd utcazi 2597 sorszámu házas telek, — melyen az egészen köből épült és cseréppel fedett öt vagy hat lakosztályra oszthatólag, 20 lakszobát és szűkeges mellék helyiségeket tartalmaz, s a melynél a 497 □ öl területű beltetek egy része gyümölcsfakkal is beültetett házi kertül van be-rendezve, — utána járó 11 hold 850 □ terü-letű onddi szántó földjével együtt a f. 1876. évi okt. 19. napján délután 3 órákor a hely-ségen tömeggondnok s a kiküldött bírósági tag közbejöttével megtartandó harmadik árve-résen elfog adati. Az árverési feltételek a következők: 1. Kiküldési ár a becsérték, melynek 10 %-a vagyis 1800 ftt. az árverési szándékozók által, a tömeggondnok kezéhez bánatpénzül le-teendő. 2. Az ingatlanok ezen harmadik árverésen becsárón, vagy azon alól is eladotnak. 3. A vételár három egyenlő részletben, és pedig a leütésőtől számíva 2, 4 és 6 hónap alatt az árverés napjától folyó 10% kamattal, alant irt tömeggondnok kezébe befizetendő; a bánatpénz az első részletbe tudatik be. 4. Vevő a vett ingatlanoknak a leütés után 14 nap alatt birtokába és használatába lép, a csőd választmány által tartartott és újból kötött lak-bérlő szerződések reá ruháztatván; tulajdonjoga azonban csak a vételár leütés után fog a vá-lasztmány engedélye alapján telekkönyvileg be-kebelesztetni. 5. Vevő viseli az átíratási kincstári díjját és avett a vett ingatlanok után eső minden-nemű adott és köztérlet. 6. Az eladásra kitétt háznál levő némely beruházás és felszerelésnek, mint külön leltáro-zott ingóságoknak, a leltár szerinti becsértéke a vevő által külön megfirtendő. 7. Ha a vevő az árverési feltételeknek ele-get nem tenne, a vett ingatlanok a választmány határozata folytán, vevő kárára és veszélyére újabban kitűzendő, s csak egyszeri árverésen becsárón alól is elfognak adati. Kelt Debreczenben, a csőd hitelezői vá-lasztmányának 1876. aug. 30-án tartott üléséből. Hódy Gyula, csődtömeggondnok. Vadon Sándor, választmányi tag. 367 1—3

Ezer meg ezer hölgy által, mint felül mulhatlan bór-szépítőszert elismertett a hivatalosan megvizsgált ártatlanul valódi RAVISSANTE dr. Lejossétól Parisban. Egy üvegnek ára 2/4 50kr. és 1/4 80 kr. Pesten kúldésért 20 krt. köth. Ezen világhírű szépítőszert pillanat alatt a legszebb, legtermészetesebb ifju arcz-szint ideztől, a bór-fehérít, frissít és ártalmatlan, eltávolít legrovidebb idő alatt szeplőt, májfoltokat, orrvörösséget s a bór minden tisztáltságnak, a s rizsport, va-lamint minden kendőzéstől fölöslegessé tesz. DEBRECZENBEN kapható Gölli Nándor gyógyszer. tárában. KIADO bolthelyiség. Az alólírott társaság házában, főpi-acz 1584. szám a nagytemplom felé fekvő nagy bolthelyiség, az ahoz tartozó raktárral együtt 1877. évi pünkösztöl-fogva kiadó. „Tisza” biztosító társaság. 360 1—?